

我国专业技术人才队伍建设取得显著成就

人才资源总量达一点一四亿人

(据新华社)

标题新闻

- 胡锦涛会见俄罗斯国家杜马主席
- 吴邦国与俄罗斯国家杜马主席举行会谈 并共同出席中国全国人大与俄罗斯国家杜马合作委员会第四次会议
- 温家宝会见德国总统克勒
- 温家宝会见联合国教科文组织总干事
- 中国延安精神研究会召开第五次会员代表大会 习近平致信祝贺
- 习近平会见俄罗斯联邦国家杜马主席
- 李克强会见新加坡内阁资政李光耀
- 贺国强在全国反腐倡廉建设创新经验交流会上强调 认真总结推广基层实践经验 大力推进反腐倡廉建设创新

据新华社北京5月18日电(记者赵超)人才是最宝贵的资源,是我国在国际竞争中能否赢得主动的决定性因素之一。党和政府一向高度重视专业技术人才队伍建设,大力开发人才资源,适应了国民经济和社会发展的需要,有效地推进了社会主义现代化建设。目前,我国已经初步形成了一支具有相当规模、具备一定开拓创新能力的专业技术人才队伍,为推动科技创新、文化创新,促进我国经济社会发展作出了贡献。

我国专业技术人才队伍建设坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,人才队伍不断扩大,人才素质不断提高,整体实力不断增强,为全面建设小康社会伟大事业提供了强有力的人才智力保障。

截至2008年,我国人才资源总量达到1.14亿人,其中专业技术人才4686万人,公有经济专业技术人才2883万,两院院士达1400多人,突出贡献中青年专家5200多人,百千万人才工程国家级人选4100多人,享受政府特殊津贴专家15.8万人,博士后研究人员7万余人,留学回国人员49.7万人,高层次专业技术人才队伍已初具规模。

与此同时,专业技术人才队伍的整体素质不断提高。2008年,在公有经济专业技术人才队伍中,大专以上学历2226.3万人,占总人数的77.2%;高级职称284.6万人,占总人数的9.9%。一大批具有较高创新能力的科技领军人物和拔尖人才涌现出来,成为我国科技进步和经济社会发展的栋梁,为全面建设小康社会提供了重要的人才支撑。

严泽生,天津钢管集团股份有限公司高级工程师,开发出新的设计计算模型,改善了金属在轧制过程中的不均匀变形,使年设计能力50万吨的机组创造出超100万吨的世界纪录。

为了让优秀人才能够脱颖而出,我国积极实施了全国专业技术人才知识更新工程,从2005年至2010年已培训近300万名中高级专业技术人才。同时,在不同的行业领域建设了一批优质高效的继续教育施教机构,推动了专业技术人员继续教育的深入发展。

工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

5月

19

日 星期三

农历庚寅年 四月初六

第16866期

(今日八版)

“围绕铁成这朵最艳丽的花,我们要把班组变成一个花篮”

我们的铁成,我们的班

本报记者 毛浓曦 李元程

初夏的北京,地铁建设工地如火如荼。昌平线朱辛庄站台,高大的桥梁下,牵引变电所正在加紧安装。一排排整流柜、开工柜的空隙中,窦铁成刚往变压器前一迈脚,“啪”——一大张绝缘垫就铺在了脚下。三双脚踩上去,工具依次摆开,调试紧张而无声地进行着。

“只要师傅一个眼神,我们就知道做什么。”窦师傅的得意弟子、也是窦铁成班组副班长的李洪江说。

“我心依旧”

全国“五一劳动奖章”、感动中国人物、时代领跑者——新中国成立以来最具影响的劳动模范,窦铁成几乎获得了一线工人可能获得的所有荣誉;参加建国60周年国庆阅兵盛典,受到党和国家领导人多次接见,在人民大会堂作报告,被温总理征求对政府工作报告的意见,窦铁成几乎感受到了一线工人可能感到的所有荣耀。

铁成的生活从此改变很多。因为企业、工人阶级乃至整个社会需要铁成精神,传递铁成精神,他义不容辞。

3月5日晚,参加完中国中铁职代会,铁成

打车回昌平驻地还没进门,又接到新任务——去兰州作报告。不等行李放下,马上订票。第二天早晨5点半出发往兰州赶。当天下午报告作完,次日又返回驻地。这种状态,已经成为铁成生活的重要部分。

“两条腿不够用了,大概算了一下,去年参加社会活动超过90天。”但他坚持一条,如果不是公司和上级要求,他就不去,“不管谁来找,我都说,我只是企业员工,不能随便走。”

不过,每次出去作报告、授课,窦铁成都感到自己的价值。一次在深圳作报告,当地领导对他说:“现在社会太浮躁,太需要你这种精神了。”

铁成的工人本色丝毫未变。放下鲜花,卸下奖章、绶带,换上工装、胶鞋,戴上安全帽,窦铁成一如从前。仍然是一个皮箱装着“家当”随着工程转战南北,仍然是和徒弟们住三人一间集体宿舍,仍然每天早早上班参加班前会、点名。在工地上和徒弟们在一起,他才感到最自如、惬意。大家都说,铁成出了名,可“脸一点没变白,帽子一点没减少”。

“无论穿什么衣服,吃什么饭,见什么人,我还是我,我心依旧。”窦铁成一字一顿,“我喜欢下工地、做实验,干活比社会活动省心得多。”

了。”

没变的还有铁成的学习习惯和钻研精神。两年中,刚刚在深圳地铁掌握了直流供电新技术,到北京地铁又要面对斩波系统、再生吸收装置等全新的设备。站在实践的最前沿,

铁成对新的专业知识如饥似渴,他特地托人从外地买了两本本地铁方面的新书放在床头。“还想修炼自己。”他感叹,“篮子里的菜太少了!”

实际上,铁成学习、钻研的成果足够丰硕。在深圳地铁工地上,他对设备供应商未能解决的直流绝缘安装技术的革新,被生产商吸收,并获得陕西省QC质量管理二等奖;铁成还对施工中研究突破的一项技术难关进行总结,写出了《电缆头的连接与故障分析》;图文并茂的《关于地铁和大铁的比较》一书,他也写了半截。

“时间太少了,比过去也累多了。”铁成对自己还不满意,“原计划写一本关于地铁电气工程程序的手册没能动笔。”

“我跟窦师傅一个班”

2009年10月,深圳地铁三号线施工正在进行,陕西旬邑县的张亚锋等4人作为农民工协议工,加入“窦铁成班组”。他们带着一丝对名人的忐忑和新奇走进了驻地,一碰面,窦师傅

笑着招呼“来啦”,那张宽厚、灿烂的笑脸就永远印入了心田。

“以前在电视上、报纸上见过,没想到名气那么大的人这样亲近,并非高不可攀。”22岁的张亚锋回味,“后来,我们就对别人说,跟窦铁成师傅是一个班的。”

张亚锋他们最初是抱着打工挣钱、干一天是一天的想法来的。这不奇怪,因为不要说电缆施工,就是最基本的力气活,他们都是一脸茫然。但是他们的想法很快就起了变化。开始,窦师傅告诉他们“可以没有文凭,但不能没有技术”,后来这就成了他们对自己的鼓励和要求;开始,窦师傅教他们认识设备,后来他们自己去铁成技术夜校学原理,笔记本写了大半本。半年之后,他们已是连接电缆的熟练工。

“更重要的是,通过很多事,我们学到了一种对工作、生活的态度。”张亚锋说,“窦师那么大年龄、名气,每天早上还站在门口等着和大家一起点名。”

(下转第3版)

低价出售国有资产损失达30万元以上将被立案追诉

新华社北京5月18日电(记者周英峰 邹伟)根据18日发布的《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二)》,徇私舞弊低价折股、出售国有资产造成国家直接经济损失数额在三十万元以上的,应予立案追诉。

规定指出,国有公司、企业或者其上级主管部门直接负责的主管人员,徇私舞弊,将国有资产低价折股或者低价出售,涉嫌下列情形之一的,应予立案追诉:造成国家直接经济损失数额在三十万元以上的;造成有关单位破产、停业、停产六个月以上,或者被吊销许可证和营业执照、责令关闭、撤销、解散的;其他致使国家利益遭受重大损失的情形。

着力解决特殊群体生活困局

新疆基本养老保险惠及30万老职工

本报讯(记者陆金宝)5月16日,乌鲁木齐自治区九运司“五·七”工人、76岁的李兰凤大妈与家人经过一番计算后,决定参加自治区的城镇企业职工基本养老保险统筹。她说:“我只要一次性补缴9500元社保费,从今

或者被吊销许可证和营业执照、责令关闭、撤销、解散的;其他致使国家利益遭受重大损失的情形。

规定明确,国有公司、企业、事业单位直接负责的主管人员,在签订、履行合同过程中,因严重不负责任被诈骗,涉嫌下列情形之一的,应予立案追诉:造成国家直接经

济损失数额在五十万元以上的;造成有关单位破产、停业、停产一年以上,或者被吊销许可证和营业执照、责令关闭、撤销、解散的;其他致使国家利益遭受重大损失的情形。

根据规定,金融机构、从事对外贸易经营活动的公司、企业的工作人员严重不负责任,造成一百万美元以上外汇被骗购或者逃汇一千万美元以上的,应予立案追诉。

规定还明确,国有公司、企业、事业单位直接负责的主管人员,严重不负责任,涉嫌下列情形之一的,应予立案追诉:造成国家直接经

济损失数额在五十万元以上的;造成有关单位破产、停业、停产一年以上,或者被吊销许可证和营业执照、责令关闭、撤销、解散的;其他致使国家利益遭受重大损失的情形。

“五·七”工是指上世纪六七十年代,曾在石油、煤炭、化工、建筑、建材、交通、运输、冶金、有色、制药、纺织、机械、轻工、农、林、水、牧、电、军工这19个行业的国有企业中,从事生产自救或企业辅助性岗位工作的,具有城镇常住户口、未参加过基本养老保险统筹的人员。由于这些人员不是企业的正式职工,过去一直没有被纳入城镇企业职工基本养老保险

五·七”工是指上世纪六七十年代,曾在石油、煤炭、化工、建筑、建材、交通、运输、冶金、有色、制药、纺织、机械、轻工、农、林、水、牧、电、军工这19个行业的国有企业中,从事生产自救或企业辅助性岗位工作的,具有城镇常住户口、未参加过基本养老保险统筹的人员。由于这些人员不是企业的正式职工,过去一直没有被纳入城镇企业职工基本养老保险

统筹管理,是一个影响群众生活和社会稳定的历久遗留问题。

新疆此次规定,城镇未参保集体企业退休人员,只要在2011年12月31日前,按规定一次性补缴养老保险费后,由登记地社会保险经办机构从2010年1月1日起,按照自治区城镇企业职工基本养老金计发办法计发养老金。

缴费标准为个人补缴社保费用15年,男女都从60周岁起计算补缴,60周岁的人缴费最高,可补缴3.35万元,缴费后每月可领取养老金400元。从60周岁起每增长一岁少缴1600元,75岁以上人员缴费最低,只缴9500元。

“五·七”工是指上世纪六七十年代,曾在石油、煤炭、化工、建筑、建材、交通、运输、冶金、有色、制药、纺织、机械、轻工、农、林、水、牧、电、军工这19个行业的国有企业中,从事生产自救或企业辅助性岗位工作的,具有城镇常住户口、未参加过基本养老保险统筹的人员。由于这些人员不是企业的正式职工,过去一直没有被纳入城镇企业职工基本养老保险

统筹管理,是一个影响群众生活和社会稳定的历久遗留问题。

这是新疆民族文化长期得到充分涵养和保护,结出丰硕果实的一个剪影。在新疆这片热土上,民族文化之花绽放得正艳正红。

民族特色文化得到有效保护

新疆莎车县铁匠阿地里·阿不都克热木

来到附近的公园,和其他演出队成员一起,在七旬艺人“舞蹈大叔”肉孜·阿尤甫的带领下,和着乐器奏出的音符,且唱且舞。在莎车县,赶完县城里的巴扎,再到公园享受木卡姆,已成为这里人们生活中的一项重要内容。

维吾尔木卡姆作为集歌、舞、乐于一体的

艺术,流传于南疆绿洲的各个维吾尔族聚居区。新中国成立前夕,“十二木卡姆”处于消亡的边缘。新中国成立后,自治区迅速组织专业人为“十二木卡姆”民间艺人录音,并请音乐家用五线谱把它记录下来,从而使“十二木卡姆”完成了由口头传承向文本传承的转折。

这是一组令木卡姆艺人为之动容的事

例——

全国16个省份发生洪涝灾害

1367万人口受灾,直接经济损失约103亿元



湘江河水势平稳,主要堤防无一决口、水库无一垮坝。

张志形介绍,自4月1日南方入汛以来,受冷空气活动频繁和副热带高压强度偏强位置偏西影响,我国东北、华北北部和江南等地降水偏多,西南地区降水偏少。与常年相比,东北、华北北部、西北北部、江淮中东部、江南中部以及河南中西部、四川西部、西藏东南部降水偏多三成至二倍,西北东南部、云南东部、贵州大部、四川南部、黑龙江西北部偏少二至六成,其余全国大部分地区降水接近常年。

与常年比较,4月1日以来黄河上中游降水偏多一至六成,淮河偏多二至七成,长江的

湘江和赣江偏多一至二成,其他主要江河偏少或接近常年。受局地强降雨影响,湖南湘江、江西乐安河及信江、广东北江、广西桂江、福建闽江、浙江钱塘江上游兰江,以及一些中小河流一度发生超警戒水位洪水,其中江北支流翁水、松花江支流西北河发生超过20年一遇的大洪水。新疆伊犁河发生超警戒水位的融雪洪水。目前,超警戒水位的江河洪水均已退至警戒水位以下。

上图:5月18日,江西省婺源县太白镇朱村被洪水淹没的公路桥交通中断。

新华社发(卓忠伟 摄)

“花儿为什么这样红”

——新疆民族文物保护和发展综述

整理、翻译和出版。

自治区文化厅党组书记韩子勇说,在对本土文化的保护和继承上,新疆十分注重发挥政府的主导作用,不断加大对非物质文化遗产保护的财政投入,其中仅用新疆维吾尔木卡姆保护的投入就接近600万元。

民族文化在新时代获得长足发展

在许多人眼里,木卡姆是一根红线,能把不同的人牵到一起。

在“刀郎木卡姆”的发源地麦盖提县,玉素因·亚亚和他的孪生哥哥艾山·亚亚是最早从麦盖提县走出去的民间刀郎木卡姆艺术家,老哥俩的后代中,买买提·艾山和买海提·艾山已是年轻的刀郎艺人。如今,从热瓦甫到手鼓,从卡龙琴到歌唱,两人如饥似渴地学习,希望从父辈身上尽可能多地汲取知识。

老木卡姆艺人说,从外界的需要和年轻一代的身上,他们看到了木卡姆中兴的希望。

(下转第2版)

新华社记者 魏武 毛咏 潘莹

摇动的手鼓、欢快的舞蹈、悠扬的古调……5月6日至18日,由新疆各专业文艺团体倾力打造的25台具有浓郁民族和地域特色的优秀舞台剧目,在乌鲁木齐为新疆各族人民奉献了一场空前的艺术盛宴。

这是新疆民族文化长期得到充分涵养和保护,结出丰硕果实的一个剪影。在新疆这片热土上,民族文化之花绽放得正艳正红。

民族特色文化得到有效保护

新疆莎车县铁匠阿地里·阿不都克热木